

广府本土服饰品牌HEA: 做岭南文化衍生原创 让醒狮“精气神”传遍四方

【开栏语】



南岭醒狮，非遗新彩。中狮舞中，南狮又名“醒狮”，作为中华优秀传统文化的重要组成部分，“广东醒狮”于2006年入选首批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

广东具备丰富的非遗文化资源，形成了独具岭南特色的文化创意产业发展体系。醒狮文化承载着岭南悠久的历史，是广东国家级非物质文化遗产之一，现已成为非遗文创产业发展的核心。

每逢佳节，南粤大地街头巷尾必有威风凛凛的醒狮助庆。这种融武术、舞蹈、音乐等为一体的民俗文化，寓意着如意吉祥，象征雄健、勇敢和力量，不仅在民间备受欢迎，还扬名海内外。

从舞狮到醒狮、从江湖到庙堂，醒狮背后的“精气神”深入了岭南大地的肌理，“醒狮”也成为了Z世代年轻人群中搜索率最高的传统非遗文化关键词之一。从一个传统的非遗项目到一个岭南文化的具象符号，如今非遗醒狮IP的跨界已然成为一种新的消费风尚，不断迸发出新的可能性。

即日起，羊城晚报将推出《文化筑湾区·创意绘非遗——一代宗狮》系列报道，带领读者走进真实的岭南，发掘匠人与匠心，揭秘经济大省、文化大省广东的非遗“两创”密码，探寻非遗文化与商业模式融合发展的活化路径。

我们将近距离走近一批广东非遗传承人、一批深耕“醒狮IP”的青年创业者，解码“一代宗狮”的鲜活故事，通过专访、调研、纪录片等形式，展现广东经济高质量发展过程中，非遗经济富矿绽放出的璀璨光芒。

(孙绮曼)

文/图 羊城晚报记者 孙绮曼 刘佳宁 实习生 郑泳丹

从国潮品牌问世齐力开拓市场，到国人文化自信崛起国潮成为新风尚，如今的国潮已经成为了一种消费文化产品风尚，更代表着中国品牌在设计、文化与技术上的全面跃升。

“国潮”一词诞生之际，就与中国国潮服饰紧紧联系在一起，从国潮萌芽阶段开始进入大众消费视野。而“非遗”作为国潮元素的重要组成部分，越来越受到年轻人的追捧。

在探索广东非遗活化实践的路途中，记者邂逅了诞生于广东的国潮服饰品牌HEA，其因在服饰中嵌入岭南非遗醒狮元素而引人注目。努力在传统和现代审美之间找到平衡，扩大非遗的使用场景使其得到新活力，则是HEA找到的活化非遗新路径。

诞于醒狮之乡 做非遗衍生原创

2016年，南派醒狮发源地佛山，HEA服饰品牌成立。这个以醒狮为突出标志的广府品牌，最早源于“龙狮文创”中的岭南狮头的服装系列。

“当时这个系列的衣服很受大家欢迎。服装类产品在文创中比较容易普及，我们决定进一步完善醒狮logo，注册商标，把它从系列变成品牌。”HEA品牌联合创始人马亮告诉羊城晚报记者，在此之后，HEA团队捕捉国潮趋势，以岭南非遗醒狮形象为原型，加入潮流的元素和现代的表现手法，不断推陈出新创作出潮版“醒狮新世代”小狮子IP形象。

“活化非遗这件事对于非遗传承人很难，因为他们找不到创新的路径。我们愿意给非遗文化做创新的衍生品，让更多人关注到岭南醒狮等非遗传统文化，让传统手艺人被更多人看到。”这是HEA对于非遗文化活化这道考题的答卷。正如马亮所说，从国潮服饰发展至今，如今的HEA更趋近于一个文化公司，“如何从醒狮服饰的IP出发，把传统精气神的醒狮跳出来，让更多人看到。”

近日，HEA与肯德基KCOFFEE联名，携手深圳欢乐海岸落地快闪活动。此前，HEA也与第一福、不良人、匹克、KISKIS、大话西游、腾讯QQ炫舞等众多品牌进行现代创新和艺术跨界合作，为消费者打造“意外”联名，让醒狮跳出来服装产业出现在更多生活化的场景。



HEA与肯德基KCOFFEE在深圳欢乐海岸落地快闪活动



国潮服饰品牌HEA门店内醒目的岭南非遗醒狮元素

南狮大拓四方 岭南文化传至异乡

醒狮有南北之分，分为南狮和北狮。北狮是最早在北魏流传，现在岭南醒狮则是明代在北狮南传的基础上发展而成。

HEA的诞生地佛山便是南狮的重要发源地。乘上国潮之风，2018年1月HEA在佛山开启第一家线下门店，随后前往广州、深圳等城市拓店。

“在广东迈出成功的一步之后，我们也开始思考，‘雄狮’的脚步能否迈向更多的城市。”马亮说，对于出省“打拼”的路线，他们作了详细的规划——先选择了包容度高、线上消费者众多的“网红之城”重庆拓店，而后又进入了文化底蕴深厚的西安等城市。

2019年12月26日，HEA向北方的中心进击——第一家北京门店开业，开业三天就提前完成了整个销售计划。

“我们后面发现越是历史悠久的城市，越是对于传统文化有更高的包容性。正是这种强包容性，才能让HEA在全国开这么多家店，让醒狮非遗文化在全国传播。”马亮说。

截至目前，HEA在全国已有门店200家。纵观全国，尚无北狮风靡大江南北。诞生于广东的HEA为何能带着南狮IP“后来者居上”，

扬帆出海 从“中国制造”到“中国创造”

“今年，我们还要去日本，去美国开店！”马亮一边向记者展现着这些诞生于广东的衣服的精致工艺，一边难掩对新规划的兴奋。

马亮坦言，中国品牌的优势在于“中国制造”的物美价廉和工艺。但是到目前为止，中国还没有成功的国潮服饰品牌向国际成功输出的案例，这也是他们瞄准国际市场的初衷——实现国产品牌国际印象从“中国制造”到“中国创造”的转变。

“我们做好亏钱的准备了。”马亮说，许多外国人对来自东方文化的神秘色彩十分好奇，这种非遗文化的吸引力也是HEA的品牌优

势，“但作为新兴品牌，HEA不能太乐观，不管是否能够盈利，最重要的是把中国传统文化传播到海外，我们的目标受众是对醒狮文化感兴趣的外国人。”

如今，随着Z世代消费者文化自信日益崛起，“国潮”已经迎来了最好的时代，非遗文化亟须在国潮热中找到活化新路，实现非遗文化的生活化、创意化和时尚化。未来弄潮儿尚需把握时机，在这场潮起的狂欢中尽情徜徉，让非遗文化潮起潮更涌。

文/羊城晚报记者 沈钊
图/受访者提供

1月-7月广东服务零售增势持续扩大

供需两旺为高质量发展增添新活力

1 跨城消费成趋势

2 新业态带动新就业

8月22日，广东省前7月经济运行数据公布，经济发展延续恢复态势，下半年回升向好势头显现。数据显示，1月-7月，全省社会消费品零售总额2.71万亿元，同比增长6.4%。记者8月29日从美团获悉，今年7月，广东省服务零售相关订单同比增长26.5%。其中，暑期文旅热潮带动门票度假类订单增长76.5%，休闲娱乐、到店餐饮订单量同比增幅分别为45.8%、27.1%。

从连续举办的大型演唱会，到港人北上的购物消费热潮；从汕头乡镇日日爆满的咖啡馆，到深圳城区活跃的夜间经济……广东各地，丰富的消费需求正在涌现，新的消费场景不断解锁，本地服务零售业态持续壮大，为广东高质量转型发展带来活力。



夜幕下人头攒动的美食街

今夏，比三伏天更热的，是大湾区的演出市场。谭咏麟、鹿晗、林宥嘉同日在广州开唱；五月底“好好想见到你”演唱会将在深圳连开三天，仍一票难求；阔别四年重启个唱的“天后”杨千嬅，先后在广州、深圳、肇庆、佛山、湛江多地巡演……这个暑假，数以万计的粉丝从全国各地赶来，周末“满档”追星。

以“演唱会经济”为代表的文娱活动是服务消费的重要组成。据了解，今年约有百余场演唱会和音乐节落地广深。演唱会井喷，聚集了人气，也为城市消费带来一抹亮色。不少歌迷选择“提前来、晚点走”，看演出和深度游两不误，带动“吃住行游购娱”等一系列服务消费迅速增长。

美团数据显示，7月7日至9日，五月

天深圳演唱会期间，深圳地区的住宿订单较去年同期增长超过五成，本地堂食的线上预订量同比增长86%。同期，鹿晗广州演唱会期间，广州本地景区订单量同比增长120%。7月21日至23日，蔡依林和五条人广州演唱会所在周末，目的地为广州的机票、火车票订单量同比增长402%。

除了粉丝跨城演近，几个月，在广东及深圳一系列促交流举措带动下，港人“北上”购物消费的热情也持续高涨。香港入境事务处统计，7月份“北上”港人总数达到468万人次，日均超16万人次，估算消费总金额可达到40亿港元。

“我是特地来吃的，一直好想试小炒肉。”在一家位于深圳国贸的费大厨辣椒炒肉，来自香港的嘉怡等位半小时后终于

吃上，“刚才边等边逛街，深圳的消费品类丰富、性价比更高，服务态度也好，我一闲下来就会过来逛吃，甚至还来做一次美甲。”

嘉怡的感受，折射出内地优质服务供给不断增加的趋势。7月以来，美团平台上，香港消费者的“变美”订单量较1月同期增长超800%，足疗洗浴订单量增长750%，密室、KTV订单量增长超500%。

多个跨城消费亮点，带动广东文旅强劲复苏。同时，暑期游热潮也在沿海多地掀起，珠海、茂名、汕头、汕尾等地成为出行的热门目的地。数据显示，7月至今，全省整体文旅订单同比增长44.4%。



赛百味 700亿元被私募机构收购 此前已关闭8000家门店

近日，根据美国快餐连锁店赛百味(Subway)发布的声明，私募股权机构Roark Capital以95.6亿美元(约合人民币近700亿元)的价格收购了赛百味。

作为拥有超50年成长史的全球餐饮巨头，赛百味在巅峰时期门店数量甚至超过了麦当劳。公开数据显示，在巅峰时期，赛百味在112个国家和地区拥有约4.5万家门店。

巅峰期过后，赛百味也陷入了经营困境。自2014年起，赛百味就陷入了经营困境，截至2022年11月，赛百味在全球的门店数量已经下降至3.7万家，与风头最盛时相比，门店少了近8000家。

据相关行业媒体统计，2016年，快餐巨头赛百味在美国关店300多家；2017年，赛百味关店900家；2018年则在美国本土关闭了超过1100家门店。目前在美门店不足25000家，创8年以来的新低。

在中国，赛百味也依然无法改写这个故事。1995年，赛百味进入中国，28年后，它在全国的门店数量已不足700家。

记者在某点评平台搜索发现，目前广州市内还有超30家赛百味，深圳市内也有20家，佛山市内有4家，人均消费价格在30元左右，但东莞等城市均无店铺。记者在走访过程中了解到，目前广州的多家赛百味门店仍在正常营业中，店员称暂时不受该动态影响。

“我很喜欢吃赛百味，看到赛百味屡屡关店的新闻，觉得很感慨。”忠实消费者武女士告诉记者，赛百味制作时间快，吃起来方便，对工作忙碌的白领来说很方便。

但是曾经尝试过赛百味的林先生则持不同的意见。他告诉记者，对下沉市场的消费者来说，赛百味的口味、搭配等难以被更多年龄段的消费者接受，“可能这就是赛百味做得不好的原因。”

始人钱小磊介绍，暑期的客流量一直处于高位，许多岩友下班来“磕线”，岩馆的整体夜间流量比平日高出两成左右，周二和周四的营业时间可到凌晨12点。

每隔半个月，岩馆需要闭关半天，完成对馆内近60条线路的更换。对于攀岩者来说，一条兼具美观性和安全性的好线路能充分激发攀岩者的兴趣，提升体验感，这使得攀岩定线员成为各家岩馆争抢的热门新职业。

类似小镇咖啡馆和潮流运动馆，诸多活跃的服务零售新业态，带动相关从业人员群体不断扩大，服务业在促增长、稳就业等方面的积极效应愈发显著。

中国社会科学院财经战略研究院副院长、研究员夏杰长表示，新服务的出现能够有力开拓就业新领域，经济发展实践表明，服务业每增长1个百分点，创造的就业机会比制造业多25%左右。

服务经济发展向好背后，是广东供需两端发力，以丰富的消费和创新的业态，合力推动高质量转型发展的体现。在数字化技术助力下，广东服务零售实体商户，实现经营在线化、服务标准化，为社会提供更多创业机会和就业岗位，给居民美好生活增添期待，为本地经济增长注入动力。